
15. [수2&미적분1 –미적분1 ebsi 실력2번 p152 변형]

함수 









  

 
 ≥ 

 
이 다음 조건을 만족시킨다. 

(가) 함수 는  
 에서 미분가능하다.

(나) 함수 는   

 에서만 미분가능하지 않다.

(다) 함수 
 은  

 에서만 미분가능하다.


 의 값이 최소일 때,  ′의 값은? (단, , , , 는 상수이다.) [4점]

①      ②       ③         ④        ⑤ 



[풀이 1]

조건 (가)에 의해서 함수 는  

 에서 미분가능하고, 조건 (나)에 의하여 ≥ 



일 때, ≥이므로 함수  의 그래프의 개형은 다음과 같이 네 가지 경우로 나
타낼 수 있다. 
①                                         ② 

              

③                                        ④

                   

′
 의 범위는 ① ′

   ② ′
   ③ ′

   ④ ′
 임을 알 수 

있다. 

조건 (다)를 만족시키는 함수   의 그래프의 개형은 ③과 같음을 알 수 있다.

또한 
 이면 조건 (나)를 만족시키는 는 존재하지 않으므로 

 이어야 된

다. 즉, 
 의  

 에서의 미분계수는 이어야 한다.

그래프의 개형은 다음과 같이 나타낼 수 있다. 



 









  

 


  

 
 

 


  ≥ 

 











 


  

 



 ≥ 

 
이므로 

 ,  
 이고    


,    






 ,   이고  

,  






조건에서 
 이므로 는 양의 정수이다.

의 최솟값이 
 이므로 

 의 최솟값은 
 임을 알 수 있다. 

그러면    
 






 에서  

 


 

 임을 알 수 있다.

 


±





 ,  

±




 이므로  
  또는 



 

 이므로 
 이다. 

  


 




 , 

 ′  ′

 
 

 일 때,  ′ 

 ′

   × 

   

따라서 ′ 

[풀이2]

함수 는  
 에서 미분가능하므로 



 

 에서   
   




 ≥ 

 에서  
  







 


 







 

 에서  ′   ′
  

 ≥ 

 에서 ′  ′
 

 ,  

그런데 문제의 조건에서 
 에서 최솟값을 갖는다고 했으므로

 

 에서   ,   

 임을 알 수 있다.

 

 , × 

 ,   이다.

즉, 









  

 
 ≥ 

 
로 나타낼 수 있다.

(나)에 대한 조건은 (풀이1)에서와 같이 

   
 






 에서  

 


 

 임을 알 수 있다.

 


±





 ,  

±




 이므로  
  또는 



 

 이므로 
 이다. 

 

 일 때,  ′ 

 ′

   × 

   

따라서 ′ 


